

Să sporim producția de cartofi!

Hotărîrea guvernului și partidului cu privire la pregătirea și executarea la timp și în bune condiții a lucrărilor agricole de primăvară, pune un accent deosebit pe sporirea producției de cartofi.

Cartofii are un conținut bogat în substanțe hrănitoare și poate fi considerat a doua pînă, fiind în seamă de proporția în care intră în alimentația populației muncitoare. De asemenea, cartofii constituie o importantă materie primă pentru industrie și un nutreț valoros pentru creșterea și îngrășarea animalelor.

În ultimii ani au fost obținute succese însemnate în cultivarea cartofilor. Începînd din anul 1950 suprafața cultivată cu cartofi a crescut cu peste 50.000 hectare iar producția medie la hectar pe țară a sporit cu peste 3.000 kg. Cu toate acestea, producția globală pe țară și producția de cartofi-marfă se menține la un nivel scăzut, în loc să crească în măsura condițiilor tehnice și materiale create de stat și în măsura marilor posibilități pe care le oferă pămîntul fertil al țării și însușirile țărânilor noastre harnice și pricepute.

Anul 1954 poate și trebuie să fie un an de creștere simțitoare a producției medii la hectar. Rezultatele pozitive obținute în cultura cartofului arată că e pe deplin posibil ca țărînimea muncitoare să realizeze recolte bogale la hectar, să sporească producția ridicîndu-și propriul nivel de trai și să contribuie într-o măsură și mai mare la aprovizionarea populației.

Organele de partid și de stat au datoria să desfășoare o muncă largă de lămurire a țărănilor muncitori cu privire la marile avantaje materiale pe care le obțin cultivatorii de cartofi. Cel care cultivă această plantă și aplică regulile agrotehnice, realizează recolte care ating 40.000—50.000 kg. la ha. Țărăni muncitori Vass Adalbert din comuna Păunșor, raionul Turda, a obținut anul trecut o producție de 48.800 kg. cartofi la ha., realizînd veniturii mari.

Să ținem seama și de însemnătatea cartofului pentru creșterea și îngrășarea animalelor. Chiar dacă facem socoteala numai cu producția de 15.000 kg. cartofi obținută de obicei de pe 1 ha. teren — producție care însă poate fi ușor dublată — folosind această cantitate de cartofi pentru hrănirea animalelor se poate obține o cantitate de 1.400 kg. carne de porc sau 12.000 litri lăpte din care se pot extrage aproximativ 675 kg. unt.

La consfățirea pe țară a frunțașilor în producția la cultura porumbului, cartofului și a stecii de zahăr, participanții și-au împărtășit unii altele experiența dobîndită în muncă și metodele agricole care le-au ajutat să obțină recolte mari. La gospodăria colectivă din comuna Soldanu, regiunea București, prin plantarea de vară a cartofilor ierovizați, s-a obținut 20.000 kg. cartofi la ha. La gospodăria colectivă Făcăeni, regiunea Constanța, folosind această metodă, colectivității au obținut 14.640 kg. la hectar. Or, atîci comuna Soldanu, cit și comuna Făcăeni sînt situate în zone cu ploi puține, zone secetoase, unde nu se semănau cartofi socotindu-se că în asemenea zone nu se pot obține recolte satisfăcătoare de cartofi.

Gospodăria colectivă din satul Boloșara, regiunea Pitești, din milocul munților, pe povirnisul de sud al munților Făgărașului, a plantat cartofi în anul 1953 și a obținut o recoltă însemnată.

Este foarte greșit și dăunător intereselor poporului muncitor să creadă că există la noi în țară zone nefavorabile culturii cartofului cu excepția terenurilor muntoase situate la înălțimi mai mari de 1400 m.

Popularizarea metodelor agrotehnice înaintate și mai ales a metodei plantării de vară a cartofului, metode care fac cu puțință cultivarea cartofilor și în regiunile cu ploi puține, este o sarcină din cele mai importante. Metoda plantării de vară a cartofului este foarte simplă și poate fi introdusă de orice țărăni muncitori. Ea constă în aceea că plantarea cartofilor nu se face primăvara ci în timpul verii. Cartofii plantați primăvara își formează fructul în perioada căldurilor mari din care cauza îmbătrînesc, plantează în anul următor ei sînt ferți de călătoreț și dau recolte bogale. Țărăni muncitori care vor să introducă plantarea de vară a cartofului trebuie ca la milocul lunii mai să pună cartofii la ierovizaj în magazine sau camere luminoase, unde se ține timp de 30—35 de zile la o temperatură de 15-18 grade; plantarea lor în cîmp o vor face între 25 iunie și 1 iulie, aplicîndu-le apoi aceleași lucrări de întreținere ca în cultura obișnuită.

Mai sînt încă numeroși agronomi care manifestă lipsă de încredere față de această metodă, fiind trîși înșoi de balastul unor concepții învechite, înapoate. Asemenea concepții trebuie combătute și înlăturate cu hotărîre. Știința sovietică, știința cea mai înaintată din lume, ne pune la îndemîna metode noi prin care putem zgîndri naturii roade mult mai bogate. Aceste metode trebuie să constituie armele de luptă ale fiecărui inginer și tehnician agronom.

Pentru obținerea unei producții mari de cartofi trebuie să se execute grînbaturile arăturilor adînci de toamnă, iar acolo unde nu s-au făcut arături adînci de toamnă, primăvara, de timpuriu, să se are la adîncimea de 18—20 cm. Terenul destinat acestei culturi trebuie bine îngrășat cu bălegar bine putrezit, care se îngrășă pe teren înainte de executarea arăturii. Trebuie să se planteze cartofii cu o greutate de cel puțin 50—70 gr. ierovizaj.

Produce textile de primăvară

ORAȘUL STALIN (de la trimisul nostru). În vitrinele magazinelor de textile, confecții și încălțăminte din Orașul Stalin, sînt expuse modele noi pentru sezonul de primăvară. La magazinul de textile nr. 22, cumpărătorii găsesc țesături de mătase, imprimeuri, mătase țesută în diferite culori. În vitrine sînt expuse asemenea diferite țesături de bumbac precum și bureți de diferite culori, șantun, etc.

zindu-i pentru a le scurta perioada de vegetație.

O atenție cu totul deosebită trebuie să se dea plantării cartofilor în culburi așezate în pătrat, metodă agrotehnică prin care se poate obține o producție de două ori mai mare decît producția obținută cînd se face plantarea după metoda obișnuită. Prin plantarea cartofilor în culburi așezate în pătrat se face o mare economie de muncă și se permite într-o măsură largă mecanizarea lucrărilor de întreținere. Trebuie combătută mentalitatea greșită că fără mașini speciale nu s-ar putea planta cartofii în culburi așezate în pătrat. Aceasta se poate face ușor și în gospodăriile agricole colective, în întovășișii, în gospodării de stat cit și de fiecare țărăni muncitor cu gospodărie individuală. Terenul de însămînțat se împarte în linii distanțate la 70 cm. una de alta, atît în lungul cit și în lățul terenului. La întreținerea liniilor se face culburi în care se pun doi cartofi.

Pentru obținerea unor recolte sporite nu este suficient să aplicăm numai o singură lucrări agrotehnică, ci trebuie aplicate toate măsurile prevăzute de agrotehnică. Hotărîrea guvernului și partidului atrage atenția asupra lucrărilor de întreținere a culturilor de cartofi și în deosebi asupra prăsiului. Hotărîrea prevede ca prăsiul cartofilor să se facă de cel puțin 3 ori iar mușuroitul cartofilor să se facă numai odată cu prăsiul al doilea și numai în regiunile cu umiditate suficientă. În zonele cu ploi puține, trebuie aplicată metoda mulciturii terenului, adică așezarea unui strat subțire de paie sau frunze peste pămîntul dintre culburile de cartofi, ceea ce ajută la menținerea umezelii în pămînt, la scăderea temperaturii solului, contribuind la sporirea producției.

Amplificarea cu cartofi de sămînță trebuie să stea zilele acestea în centrul atenției comitetelor executive ale sfaturilor populare.

Datorită Hotărîrii guvernului și partidului cu privire la atribuirea de loturi individuale, fiecare muncitor și funcționar poate să ia în folosință și să cultive asemenea loturi, pe care să planteze 100 culburi de cartofi din care să obțină o producție îndestulătoare pentru nevoile familiei sale. Este necesar ca sînt să se direcționeze întreprinderile industriale și comitetele executive ale sfaturilor populare orășenești să fie mult mai active și mai operative în reorganizarea terenurilor și procurarea cartofilor de sămînță.

Chemarea participanților la consfățirea pe țară a frunțașilor în producția la cultura porumbului, cartofului și stecii de zahăr cheamă pe toți țărăni muncitori să urmeze pilda țărănilor muncitori frunțași care au obținut recolte mari la hectar și să aplice metodele agrotehnice înaintate, să aplice sfaturile și îndrumările agronomilor și tehnicienilor agronomi din Ministerul Agriculturii și Silviculturii și din organele agricole ale sfaturilor populare.

Inginerii și tehnicienii agronomi de la secțiile agricole ale sfaturilor populare, S.M.T. și gospodării de stat au datoria patriotică să depună toate eforturile și capacitățile lor de muncă creatoare pentru a convinge pe toți țărăni muncitori să introducă metodele înaintate de lucru pentru sporirea producției. Ei trebuie să devină stegarii metodelor agrotehnice înaintate, combătînd cu țărîe metodele vechi, dăunătoare, care se mai practică încă și astăzi în unele locuri din țară.

Membrii comitetelor regionale și raionale de partid, comitetelor executivului și comitetelor executivului raional, raionale și comunale au datoria să cunoască temeinic problemele legat de cultura cartofului în regiunea sau raionul respectiv, să-și însușească metodele ce trebuie folosite pentru obținerea de recolte mari; de asemenea ei trebuie să cunoască personal pe frunțașii în obținerea recoltelor bogale de cartofi, metodele pe care le-au folosit aceștia, ca astfel să poată duce în cunoștință de cauză o muncă largă de popularizare a acestor metode de muncă.

Comuniștii, și în special agitatorii de la sate, trebuie să desfășoare o muncă temeinică, mai ales la începutul acestei primăveri, pentru a lămurii pe țărăni muncitori despre importanța aplicării metodelor înaintate în vederea sporirii recoltei. În acest scop trebuie larg popularizate discuțiile care au avut loc la consfățirea pe țară a frunțașilor în producția porumbului, cartofului și stecii de zahăr; în același timp trebuie folosite cele mai felurite forme de agitatie — vizite la gospodării colective și gospodării de stat, care au obținut producții mari de cartofi, consfățiri ale țărănilor muncitori cu frunțașii în producție din raion sau comuna, conferințe la cămine culturale, vizite la stații experimentale I.C.A.R. etc. Difuzarea broșurilor și cărților editate de Ministerul Agriculturii și Silviculturii care tratează metodele de cultură la cartofi este una din formele importante de popularizare a agrotehnicii înaintate; să nu existe țărăni muncitori care să nu citească și să nu aibă în casă lui astfel de broșuri. Presa locală să popularizeze pe frunțașii în producție, experiența și metodele de muncă ale acestora, să stimuleze organele de partid și de stat care duc o activitate bună și să critice cu curaj și concret pe cele rămas în urmă.

Să desfășurăm larg bătălia pentru obținerea unor recolte bogate de cartofi, necesare îmbunătățirii continue a aprovizionării populației muncitoare de la orașe și sate cu alimente și a industriei ușoare și alimentare cu materii prime, în interesul creșterii bunăstării a poporului!

Vitrina magazinului de încălțăminte nr. 28 atrage atenția trecătorilor prin noi modele de pantofi. Zilele trecute ea dechis pe strada Republicii un magazin-expoziție. Un bogat asortiment de mănuși de primăvară se află și la magazinele de salănterie, textile, confecții și încălțăminte din cartierul muncitoresc „Steagul Rosu”, uzina de tractoare, Timiș-Triei.

COMUNICATUL Comisiei electorale centrale pentru alegerile in Sovietul Suprem al U. R. S. S.

MOSCOVA 18 (Agerpres). — TASS transmite comunicatul Comisiei electorale centrale pentru alegerile în Sovietul Suprem al U.R.S.S. cu privire la rezultatele alegerilor care au avut loc la 14 martie 1954.

În comunicatul se spune că Comisia electorală centrală a primit din partea tuturor comitetelor electorale de circumscripție datele definitive cu privire la rezultatele alegerilor pentru Sovietul Suprem al U.R.S.S. Pe baza datelor sus-amintite, numărul total al alegătorilor în toate circumscripțiile electorale a fost de 120.750.816 persoane, dintre care la alegerile de deputați în Sovietul Suprem al U.R.S.S. au participat 120.727.826 de persoane, sau 99,98% din numărul total al alegătorilor.

În toate circumscripțiile electorale pentru alegerile în Sovietul Ununii, numărul total al comunistilor și celor fără partid au fost 120.479.249 de persoane, ceea ce reprezintă 99,79% din numărul total al alegătorilor care au participat la vot. Impoptriva candidaților la locul de deputat în Sovietul Ununii au votat 247.897 de persoane. Pe baza articolului 88 din „Regulamentul cu privire la alegerile în Sovietul Suprem al U.R.S.S.” au fost declarate nule 680 de buletine. În toate circumscripțiile electorale pentru alegerile în Sovietul Naționalităților, pentru candidații blocului popular al comunistilor și celor fără partid au votat 120.539.860 de alegători, ceea ce reprezintă 99,84% din numărul total al alegătorilor care au participat la vot. Impoptriva candidaților la locul de deputat în Sovietul Naționalităților au votat 187.357 persoane. Pe baza articolului 88 din „Regulamentul cu privire la alegerile

în Sovietul Suprem al U.R.S.S.” au fost declarate nule 609 buletine.

În continuare, în comunicatul Comisiei electorale centrale se dau date amănunțite cu privire la rezultatele alegerilor pentru Sovietul Ununii și Sovietul Naționalităților în fiecare dintre republicile unionale.

În comunicatul se menționează apoi că în toate circumscripțiile electorale pentru alegerile în Sovietul Naționalităților din partea republicilor autonome, regiunilor autonome și districtelor naționale, dintr-un total de 9.534.150 alegători au participat la vot 9.532.571 persoane sau 99,98% din numărul total al alegătorilor. Pentru candidații blocului popular al comunistilor și celor fără partid, în aceste circumscripții au votat 9.503.807 persoane sau 99,80% din numărul total al alegătorilor care au participat la vot. Impoptriva candidaților la locul de deputat în Sovietul Naționalităților din partea republicilor autonome, regiunilor autonome și districtelor naționale au votat 28.722 persoane. Pe baza articolului 88 din „Regulamentul cu privire la alegerile în Sovietul Suprem al U.R.S.S.” au fost declarate nule 42 buletine.

Comisia electorală centrală, se spune în comunicatul, a examinat materialele fiecărei circumscripții electorale în parte și în baza articolului 38 din „Regulamentul cu privire la alegerile în Sovietul Suprem al U.R.S.S.” a înregistrat alegerea deputaților în Sovietul Suprem al U.R.S.S. în toate cele 1.347 circumscripții electorale.

Comunicatul se încheie cu lista deputaților aleși în Sovietul Ununii și în Sovietul Naționalităților.

Pentru îndeplinirea planului de contractări la legume și zarzavaturi

Succese pe tărîm contractărilor

BACAU (de la corespondentul nostru). În urma popularizării prevederilor Hotărîrii Consiliului de Miniștri privitoare la îmbunătățirea sistemului de contractare a legumelor și fructelor, în regiunea Bacău s-au încheiat numeroase contracte pentru cultivarea pe suprafețe întinse a legumelor, zarzavaturilor și fructelor și pentru livrarea producției către organizațiile comerciale de stat și cooperativele locale. Pînă la data de 8 martie, O.C.L. „Aprozar” din comuna Bacău a încheiat contracte pentru livrarea de legume de pe 183 ha, și 123 hectare pentru livrarea de fructe. Numai în raionul Bacău, achizitorii O.C.L. „Aprozar” au încheiat 85 de contracte cu țărăni muncitori pentru cultivarea și livrarea de legume și fructe de pe o suprafață de peste 81 ha.

Printre producătorii care au încheiat contracte se numără și țărăni muncitori Vasile Ardeleanu din comuna Serbești, care a contractat un hectar și jumătate pe care-l va cultiva cu ceapă verde, roșii, vinete, etc. El a primit drept avans suma de lei 2.000. Mihail Măciuanu din comuna Horgești a încheiat contract pentru livrarea unei cantități de 1.000 kg. mazare verde, iar Eleonora Nichila din comuna Serbești a contractat livrarea a 2.000 kg ceapă.

Printre gospodăriile agricole colective care au încheiat contracte pentru livrarea de legume și fructe se numără și gospodăria colectivă „Steagul Rosu” din comuna Borești-Bistrița, raionul Bacău. Această gospodărie a contractat cu O.C.L. „Aprozar” Bacău aproape 15 ha, legume.

În raionul Piatra Neamț, O.C.L. „Aprozar” a încheiat contracte cu 164 țărăni muncitori pentru cultivarea și valorificarea întregii producții de legume și zarzavaturi de pe o suprafață de 49 hectare.

Cînd nu sînt folosite posibilitățile existente

TG. MUREȘ (de la corespondentul nostru). — În Regiunea Autonomă Megharia, tot mai multe gospodării agricole colective, țărăni întovășișiți și țărăni muncitori cu gospodării individuale încheie contracte cu organizațiile comerțului de stat și cooperativei pentru cultivarea și livrarea de cartofi și zarzavaturi. Datorită muncii de lămurire desfășurate de organizațiile de bază sătești, precum și măsurilor organizatorice luate de Aprozar și de unele unități raionale ale cooperativei — măsuri care au fost sprijinite de sfaturile populare — în multe comune și raioane s-au încheiat contracte pentru valorificarea a însemnate cantități de cartofi și zarzavaturi. Astfel, organizația comercială Aprozar a încheiat contracte pentru valorificarea producției de pe o suprafață de peste 800 ha cultivate cu legume și zarzavaturi și pentru valorificarea producției de pe o suprafață de 627 ha, cultivate cu cartofi.

Nu în aceiași fel au lucrat însă organele cooperativei.

Faptul că organele cooperativei au avut puțină să desfășoare acțiunea de contractări în bune condiții o arată realitatea obținută de Uniunea raională TG. Seculesc, unde printre-o muncă susținută și temeinic organizată s-au contractat suprafețe însemnate.

În unele raioane însă, ca Gheorgheni sau TG. Mureș, planul de contractări a zarzavaturilor și cartofii este rămas în urmă, deoarece organele cooperativei n-au luat măsurile organizatorice necesare pentru îndeplinirea planului.

De lipsurile existente în muncă de contractare în aceste raioane este răspundătoare și conducerea Uniunii regionale a cooperativei, care desigur cunoaște rezultatele obținute de O.C.L. Aprozar și pe cele obținute de U.R.C.A.D. din TG. Seculesc n-a studiat și n-a luat măsuri de extindere a experienței și metodelor folosite de aceste unități. Conducerea Uniunii regionale a cooperativei trebuie să lupte pentru fructificarea tuturor posibilităților existente în regiune în direcția contractărilor și să îmbunătățească muncă pe tărîm contractărilor în întreaga regiune.

Din experiența muncii de achizitor

Lucrez ca achizitor la O. C. L. „Aprozar”-Suceava din anul 1952. La începutul activității mele, deoarece nu aveam destulă experiență, am întâmpinat unele greutăți în muncă. Principala greutate era prințul de faptul că nu cunoșteam în suficientă măsură hotărîrea guvernului și partidului privitoare la achiziții și contractare.

Întrucît trebuie să mă adăug că de multe ori lucrăm de unul singur, fără a avea sprijinul organizațiilor de partid și al sfaturilor populare comunale, ceea ce firește nu-l îngreună munca. De asemenea, mi-am dat seama că unele lipsuri în munca mea se datorau și faptului că n-am căutat să cunosc îndeajuns de bine pe țărăni muncitori, posibilitățile de a obține producții sporite în razele comunelor unde îmi duc activitatea.

Este limpede că un achizitor trebuie să cunoască în primul rînd hotărîrea guvernului și toate instrucțiunile pe tărîm contractărilor.

Eu, hînuoară, am studiat atent înainte de toate recenta Hotărîre a guvernului și partidului cu privire la îmbunătățirea sistemului de contractare a legumelor, fructelor de legumă, fructelor și strugurilor de masă. Care este metoda mea în ce privește studiarea hotărîrii și instrucțiunile cu privire la contractări? Întîi citesc de citeva ori materialul; apoi îmi extrag într-un carnet punctele principale care de pildă: avantajele ce se acordă producătorilor, drepturile și obligațiile producătorilor care încheie contracte. Caut apoi producătorii anul trecut, să calculez corect de ce avantaje se bucură în acest an, în urma îmbunătățirii sistemului de contractări. Pregătindu-mă în felul acesta pot lămurii țărăni muncitori mult mai temeinic și mai convingător importanța și avantajele pe care le prezintă încheierea de contracte pentru cultivarea de produse agricole.

Pe baza planului de contractare primit de la raion, ținînd seama de numărul comunelor în care îmi duc activitatea și de distanța la care sînt așezate una față de alta, mi-am întocmit un plan de muncă în care am prevăzut numărul de zile cit voi sta în fiecare comună.

În fiecare comună am cerut sprijinul sfatului popular comunal și al organizației de bază. Din partea sfaturilor populare au fost ajutat mult prin agenții agricole, care cunoșteașe atât pe producătorii cit și suprafața de teren pe care o posedă aceștia.

În muncă de lămurire am mai folosit metoda popularizării rezultatelor bune obținute de acei producători care au mai încheiat contracte și în anii trecuți. Am popularizat, de pildă, rezultatele obținute de țărăni muncitori Avram

Ștefan din comuna Todrești, care a contractat anul trecut 0,50 ha. cu cartofi și a obținut o recoltă de 7.270 kg. Conform contractului încheiat, trebuia să predea cantitatea de 3.500 kg.; el însă a predat întreaga cantitate primind suma de 3.625 lei, din care l s-a scăzut avansul primit la încheierea contractului. Anul ăsta el a încheiat contract tot pentru cultivarea de cartofi, însă pentru o suprafață de 0,75 ha, și a primit 1125 lei prima rată din avans, urmînd ca după încheierea să mai primească încă 375 lei, iar la predarea cartofilor, să primească diferența cuvenită. El se mai bucură de scutire de cote pentru suprafața contractată cu cartofi și de reducerea normelor de venituri mijlocii pentru această suprafață.

În cursul anului trecut au rămas comune în care nu am încheiat contracte cu producătorii. În acest an mi-am concentrat atenția și asupra unor astfel de comune, popularizînd acțiunea preventivă Hotărîrii și evidențînd prin exemple concrete ce rezultate au obținut producătorii din alte comune care au încheiat contracte pentru cartofi și legume.

Rezultatul muncii în aceste comune nu a întîrziat să se arate. Numai în comuna Costina am încheiat anul acesta 55 contracte cu țărăni muncitori cu gospodării individuale pentru cultivarea de cartofi pe o suprafață de 75 ha, depășind cu 87,5% planul de contractare la cartofi. Totodată am căutat ca producătorii contractanți să primească de îndată avansurile în bani ce li se cuvin.

Prin studiarea materialelor privitoare la contractări mi-am dat seama că munca unui achizitor nu se încheie odată cu semnarea contractului. El trebuie să urmărească sistematic felul cum se respectă contractul atît din partea organizației contractante cit și din partea producătorilor. Îmi propun să fiu un bun agitator în slujba răspîndirii metodelor agrotehnice înaintate, să lămuresc pe țărăni muncitori să facă lucrările de semănare și întreținere a culturilor contractate, în cele mai bune condiții, respectîndu-se indicațiile date de către agronomi. Totodată mă voi strădui să popularizez pe țărăni muncitori frunțași la achiziții și contractări.

NICOLAE ROMANICU
achizitor la centrul de achiziție
O.C.L. „Aprozar”, Todrești, raionul
Suceava

In comunele regiunii Galați

GALAȚI (de la corespondentul nostru). În raionul Bujoru, regiunea Galați, se desfășoară o intensă muncă de lămurire în rîndul țărănilor muncitori pentru încheierea de contracte cu unitățile cooperative. Pînă de curînd 168 țărăni muncitori din comune și satele Folești, Vlădești, Măstăcani și Brănești au încheiat contracte pentru cultivarea cu legume și zarzavaturi a unei suprafețe de peste 120 hectare.

Toate forțele pentru succesul muncilor agricole de primăvară

CU AJUTORUL DEPUTAȚILOR DIN COMUNA

În comuna Vlădești, raionul Alexandria, pregătirile pentru muncile agricole de primăvară se desfășoară în bune condiții. Comitetul executiv al sfatului popular s-a îngrijit din vreme ca atelerele de reparat unelte, centrele de selecționare a semînturilor și de încercare a puterii de încolțire să fie bine organizate. Cele două atelere de reparat unelte au primit la timp și în cantități suficiente cărbuni și fier. Ajutați în muncă, țărăni au reușit să repare toate uneltele agricole.

La cele cinci centre de curățat și tratat semînte, țărăni muncitori din comună au tratat, pînă în ziua de 9 martie a. c., 12.000 kg. semînte de orz și ovăz. Pentru încercarea puterii de încolțire a semînturilor, au fost înființate 9 centre, la care s-au adus și continuă să se aducă un număr însemnat de probe.

Sub îndrumarea organizației de bază, deputații și agitatorii au vizitat casele pe țărăni muncitori, arătîndu-le ce trebuie să facă pentru a se pregăti cit mai bine în vederea muncilor de primăvară.

În acțiunea de pregătire a campaniei însămînțării, țărăni muncitori Bucur Albu, Voicu Furtună, Ion Stănescu, Gh. Bălăganu, deputații Dumitru Rac, Voinea Petre și alții sînt frunțași pe comună.

PETRE MARIN
corespondent voluntar

EXEMPLUL COLECTIVIȘTILOR

În unele sate și comune din regiunea Galați, unde zăpada s-a topit și pămîntul s-a zvințit, țărăni muncitori din gospodării colective, din întovășișirile agricole și țărăni cu gospodării individuale au început lucrările de arat și semănat, în special la cultivarea de mazare, orz și grâu.

Colectiviștii din comuna Dăeni, raionul Măcin, au început în ziua de 11 martie pregătirea țărilor destinate culturilor de mazare.

În două zile ei au arat o suprafață de 16 ha, și au lucrat cu cultivatorul 12 ha. În zilele următoare ei au însămînțat mazare pe 11 hectare de teren.

Membrii gospodăriei agricole colective „Grivița Rosie”, din raionul Galați, au început însămînțatul ovăzului.

(Agerpres)

ROADELE MUNCI AGITATORILOR

CLUJ (de la corespondentul nostru). — Hotărîrea Consiliului de Miniștri și a Comitetului Central al P.M.R. cu privire la extinderea și îmbunătățirea cultivării de cartofi, legume și zarzavaturi pe loturi individuale în orașe și centre industriale este larg popularizată de către organizațiile de partid din întreprinderile clujene.

În multe întreprinderi, agitatorii, îndrumați de organizațiile de partid, au clăt Hotărîrea în grupuri de muncitori, arătîndu-le avantajele care decurg din cultivarea de cartofi și legume pe loturi individuale.

La fabrica „România muncitoare”, în cadrul unui convorbiri avute cu un grup de muncitori și muncitoare, agitatorul Barényai Iosif a dat ca exemplu muncitorii din întreprinderi care au însămînțat anul trecut cartofi și legume pe loturi de pămînt repartizate de sfatul popular orașenești și care și-au îmbunătățit astfel aprovizionarea pentru iarnă cu legume și zarzavaturi.

În cadrul acestui convorbiri a luat cuvîntul și tov. Andrei Arcadie, care a arătat că anul trecut, cultivînd o suprafață de 160 m.p. teren, a obținut 50 kg. cartofi, 50 kg. varză și 130 kg. de alte legume și zarzavaturi, ca roșii, castraveți, morcovi, etc. El a dat ca exemplu pe muncitorii Encliu Maria, care a cultivat un lot în suprafață de 170 m.p. asigurîndu-și aprovizionarea pentru iarnă și făcînd o însemnată economie în bugetul familiei.

Muncitorii ca Deziș Irina, Turan Maria și altele și-au exprimat dorința de a li se repartiza loturi individuale pentru a li cultiva cu cartofi, legume și zarzavaturi.

În urma muncii de agitatie numeroși muncitori de la uzinele Iosif Herbak, Ateliera C.F.R. etc., au cerut să li se repartizeze loturi individuale.

TRACTOARE REPARATE DE MINTUIALA

ORADEA (de la corespondentul nostru). De la S.M.T. Ghiroce și din alte S.M.T.-uri din regiunea Oradea au primit numeroase brigăzi de tractoare în cîmp, pe țărilor gospodăriilor agricole colective, ale întovășișirilor și ale țărănilor muncitori cu gospodării individuale, în vederea executării arăturilor de primăvară.

Faptul este însă că conducerea S.M.T. Ghiroce, (director Pekete Victor), lipsită de spirit de răspundere, a trimis brigăzile la cîmp fără a controla calitatea reparatilor la tractoare.

Una dintre brigăzi a fost trimisă la gospodăria agricolă colectivă „Drum Nou” din satul Bătar. Tractoarele acestei brigăzi au o serie de defectiuni. De pildă, tractorul I.A.R. condus de tractoristul Bîldar Petre are radiatorul spart. Astfel, la fiecare tură, tractoristul trebuie să oprească tractorul în câmpul țărilor și să aducă cu căldura de pe la o (înțînă) îndepărtată. Cu alte cuvinte, el trebuie să aștepte căldura de apă pentru tractor. Dacă durata unei ture este în general de 35 minute, cam tot atîtea minute pierde tractoristul cu transportul unelte câldări de apă pentru motor. Norma de 2.10 hectare arătură zilnică nu poate realiza, dar consumul de carburanți este mult ridicat față de cel planificat pentru hantru.

Sprrijn frătesc oamenilor muncii de pe ogoare

Crește numărul muncitorilor din industrie care cer să fie trimiși să lucreze în agricultură



In cifru: Un grup de muncitori și tehnicieni de la întreprinderea „Metalica” din București care au cerut să muncesc în agricultură. În primul plan (de la stînga la dreapta) Tănase Pieleanu, matrifler, Ionel Ioan, lăcătuș mecanic, Kóvári Alfred, matru mecanic, Nae Ivan, sudor, Dumitru Corbuleanu, electrician șef de echipă. În planul doi (de la stînga la dreapta) Ioan Adăscăliței, lăcătuș, Petre Turloica, tinichigiu, Gheorghe Bălcescu, mals-trun cazangiu, Nicolae Molea, sudor, Cristache Cazan, lăcătuș, Grigore Anton, matrifler.

Plec cu bucurie să muncesc în agricultură

Am citit cu interes în zilele despre hărăirea unor muncitori, tehnicieni și ingineri din diferite întreprinderi de a merge să lucreze în agricultură. De asemenea, un mare număr de muncitori și tehnicieni de la fabrica noastră s-au prezentat la organizația de partid și la conducerea întreprinderii pentru a cere să meargă să lucreze în agricultură. Prin-te cei ce și-au exprimat dorința să meargă la săte sînt numeroși muncitori și tehnicieni pe care-i prețuiesc pentru faptele lor în producție, comuși al căror sfat și îndrumare le-am simțit în nenumărate rînduri. Am chibzuit mult la faptele lor, m-am sfătuit și cu alți tovarăși și am hotărît să le urmez și eu exemplul.

fășoară pentru ridicarea unei stări a întregului popor muncitor. Eu știu că dezvoltarea agriculturii, sporirea producției agricole, reprezintă în momentul de față, condiția principală a îmbunătățirii aprovizionării și ridicării nivelului de trai al celor ce muncesc. De aceea, cred că locul meu este acum într-un S.M.T. sau gospodărie de stat, pentru a munci acolo, alături de ceilalți mecanizatori ai agriculturii, pentru buna întreținere și folosire a tractoarelor și mașinilor agricole.

O datorie patriotică

TURDA (de la redacția ziarului „Turda Nouă”). — La fabrica „Electroceramica” din Turda a avut loc zilele trecute o adunare la care au participat și muncitorii de la fabrica „Silica” și de la uzinele chimice.

In întreprinderile regiunii Craiova

CRAIOVA (de la redacția ziarului „Inainte”). Numeroși muncitori, ingineri și tehnicieni de la fabrica „Electroputere” Craiova, S.R.N.-Tr. Severin Direcția regională C.F.R., uzina de mașini agricole „7 Noiembrie” și din alte fabrici, uzine și întreprinderi, răspundzînd chemării partidului, au cerut să fie trimiși să lucreze în agricultură. De asemenea, un mare număr de muncitori și tehnicieni de la fabrica „Electroputere” au cerut să lucreze ca mecanici, șefi de brigadă, lăcătuși etc. în diferite unități socialiste din agricultură.

trimiși la săte pentru a lucra în S.M.T.-uri și gospodării agricole de stat. Ei sînt hotărîți să-și consacre toată energia și precupearea pentru a asigura funcționarea din plin și în bune condiții a parcului de mașini agricole și tractoare.

— Noi muncitorii și tehnicienii — a spus el — sîntem conștienți că trebuie să dăm tot ajutorul nostru oamenilor muncii de la săte pentru a asigura o bună întreținere și folosire deplină a parcului de mașini agricole și tractoare. Iată de ce eu am hotărît să cer să fiu trimis să muncesc la un S.M.T., să contribuie la succesul luptei pentru recolta bogată, pentru plina dezvoltare.

Toată atenția asigurării semințelor de plante furajere

Legea privitoare la dezvoltarea creșterii animalelor prevede, printre altele, crearea unei puternice baze furajere. În vederea îndeplinirii acestei sarcini, o deosebită importanță trebuie acordată asigurării și pregătirii din timp a semințelor de plante furajere.

Unul din aceste probleme este asigurarea bazei furajere, numeroase staturi populare, gospodării agricole de stat, gospodării anexe și gospodării agricole colective au organizat loturi semincere și, prin aplicarea regulilor agrotehnice, au obținut cantități însemnate de semințe de plante de nutreț. Astfel, Sfatul popular al raionului Băilești, din regiunea Craiova, a organizat în cuprinsul raionului loturi de semincere cu lărbă de Sudan, obținînd o producție medie de 800 kg. semințe la hectar, pe o suprafață de 70 ha. Pe lotul semincere din comuna Belitir, regiunea București, datorită lucrărilor agrotehnice aplicate la cultura lucernei pentru semințe, s-a obținut o producție medie de 400 kg. semințe de lucernă la ha, pe o suprafață de 60 hectare.

Cu toate că este cunoscut faptul că în regiunile secetoase, cele mai bune rezultate în organizarea soarelui ierburate se obțin prin însămînțarea lucernei cu pîr creat, totuși multe gospodării agricole de stat și colective nu și-au asigurat încă semințele necesare.

Asigurarea semințelor de plante furajere necesare gospodăriilor agricole colective și întovărășirilor în campania de primăvară trebuie să constituie o preocupare permanentă a organelor agricole regionale și raionale. Referenții care se ocupă cu baza furajeră, inginerii și tehnicienii zootehnici ai datorită să analizeze, pe plan local, posibilitățile de asigurare a semințelor de plante de nutreț. O mare atenție trebuie acordată asigurării, în toate gospodăriile agricole colective, a schimbului de semințe de diferite plante de nutreț, astfel ca planul de cultură pentru asigurarea cu furaje necesare sectorului zootehnic să fie îndeplinit.

Cufundat în treburile...



Aoleu! Nici n-am observat c-ați venit! Desen de M. CEREMNIH (Din revista socialistă „Krokodil”)

Au început arăturile și însămînțările în regiunea Arad

Muncitorii din gospodăriile agricole de stat, colectiviste și țărani muncitori cu gospodării individuale din satele și comunele regiunii Arad au început zilele aceste însămînțări.

Expoziția Anuală de Stat a Artelor Plastice

Actuala Expoziție de Stat, cea mai de seamă manifestare a anului trecut în acest domeniu al creației, înfățișează progresele realizate de artiștii plastici aparținînd generațiilor vîrstnice sau tîner. Dezvoltarea artei noastre plastice este vădită de numărul mare de artiști expozanți și de lucrări (peste 300 de artiști și peste 100 de lucrări) și se oglindesc înosebi în nivelul artistic mai înalt al unui număr însemnat dintre operele expuse.

de LIGIA MACOVEI și DORIO LAZAR

bloul picturii Vasile Welth „Chemarea la întrecere”. Foarte bine este redat contrastul dintre entuziasmul și mîndria mîrilor tineri — și calmul chibzuit al celor maturi. N-ar fi strînat ca aici, precum și în cealaltă pinză emoționantă a lui Welth, „Reculegere”, pictorul să fi folosit un colorit mai bogat și mai nuanțat, care să evidențieze mai sugestiv conținutul.

Rugăm pe oamenii de artă și pe cunoscătorii noștri, în general, să ne comunice părerile lor asupra ideilor expuse în articol.

mentală și știința cu care artistul a reușit să compună clar grupurile. De data aceasta însă, talentul autor al tabloului înclinat luptelor de la Grivina a rămas în mare măsură la suprafața lucrurilor. Concepția tabloului este idilică, personajele nu sînt dezvăluite în adîncime; nu apare cu destulă vigoare personalitatea bogată, trăsăturile înaintate ale țărănilor colectivisti. De asemenea atmosfera caracteristică zilei de vară, în care se petrece acțiunea, nu e veridică.

oștii sovietici eliberatori. Structura compozițională este reușită. Trebuie să înțelegem de asemenea că un element pozitiv al studiului precis și clar al formelor atît în ansamblu cît și în detaliu. Personajele nu sînt insuficient de veridice, nu e subliniat individualul care dă autenticitate și convingere, se recurge uneori la rezolvări convenționale. Remarcabile calități are și baso-relieful „Recunoștință” de B. Caragea și Z. Băicoianu.

Există și o anumită tendință spre „festivism”, numeroși pictori înfățișînd într-o proporție mult prea mare diferite aspecte sărbătorite în dauna unor teme aacute, de mare însemnătate ale realității.

Studiată serios, bine construită și proporționată este și lucrarea de diplomă a tînrului sculptor Constantin Lucaei, „Creșterea tinerilor cadre la Reșița”. Merită de asemenea să fie citată și lucrarea lui Nicolae Enea, „Primăvara recorturilor”. Aceste lucrări valoroase, alături de multe alte lucrări de diplomă, arată că tînrul artiștilor noștri se îmbogățește cu elemente talentate, capabile, cu o bună pregătire ideologică și profesională.

40 de ani de la moartea lui Ștefan Gheorghiu

Se împlinesc astăzi 40 de ani de când s-a stins din viață Ștefan Gheorghiu, unul dintre cei mai de seamă organizațori și conducători ai mișcării muncitorești din România în perioada premergătoare primului război mondial.

La începutul secolului al XX-lea, dezvoltarea industriei în țara noastră și accentuarea pătrunderii capitalului străin în principalele ramuri ale economiei au avut ca rezultat o tot mai mare aservire economică și politică a României de către țările imperiale, intensificarea exploatarii maselor populare.

În această perioadă, mișcarea muncitorească din România fusese slabă și vremelnic de trădare aș zisilor „generosi” — exponenți ai burgheziei stăruind la conducerea partidului social-democrat, al muncitorilor din România și care în 1899 trecuseră cu arme și bagaje în partidul liberal, partidul mare burghez.



Dar nici teroarea regimului burghez-moșieresc, nici umiltățile agenților claselor exploatare n-au izbutit să împiedice dezvoltarea mișcării muncitorești, care cunoaște îndeosebi un avânt mai puternic sub influența revoluției ruse din 1905. În țară au loc demonstrații de solidaritate cu eroicul proletariat al Rusiei, manifestații de stradă, se intensifică organizarea luptei greviste împotriva exploatarii capitaliste. În această perioadă, din rândurile clasei muncitoare s-a ridicat Ștefan Gheorghiu, ca un conducător de frunte, credincios poporului muncitor.

Născut la Ploiești în anul 1879, în familia unui muncitor dulgher, Ștefan Gheorghiu cunoaște de tânăr mizeria și exploatarea capitalistă. Deși era înzestrat cu o mare dragoste de carte, drumul spre școală l-a fost închis din lipsa mijloacelor materiale. Ca ucenic și mai apoi ca muncitor dulgher, el învață singur în timpul liber, citește cu neastă puză cărțile socialiste și presa muncitorească a vremii, studiază pe clasiile literaturii române și universale, străduindu-se să-și însușească o cultură tehnică. Încă de la vârsta de 17 ani, Ștefan Gheorghiu pășește în rândurile mișcării muncitorești, pe care a slujit-o cu abnegație până la sfârșitul vieții sale.

Ștefan Gheorghiu a desfășurat o neobosită activitate organizatorică și propagandistică în spiritul dezvoltării mișcării muncitorești. Înfruntând cu dizențitate greutățile și opreliștile, el a creat țara, adesea pe jos, fiind cu o căruță în fața muncitorilor, demersuri explicative capitaliste și jafă nerisnat al trustrilor imperialiste, propagandă literară marxistă, făcând agitație în favoarea idealurilor socialiste. „Schimbarea din temelie a societății este ceea ce trebuie să urmărim — spunea Ștefan Gheorghiu — ca să nu mai existe capitaliști care să ne sugă vlegă și să-și însușească roșii muncii noastre”.

Lupta desfășurată de muncitorimea din țara noastră în anii premergători primului război mondial pentru organizarea în sindicate profesionale și pentru organizarea acțiunilor greviste împotriva exploatarii capitaliste, a avut în primele ei rânduri pe Ștefan Gheorghiu. El a fost acela care a dus în mijlocul muncitorilor timpurii din Cluj, al muncitorilor pescari din Delta Dunării, al muncitorilor din porturile Brăila, Galați și Constanța, cuvânt de organizare, de solidaritate și luptă

împotriva exploatarii — organizând sindacale combative, bazate pe spiritul luptei de clasă. Cu prilejul primei conferințe a sindicatelor din România, care a avut loc în 1906, ca și în alte împrejurări, Ștefan Gheorghiu a demascat cu tărie elementele trădătoare, oportuniste, din mișcarea muncitorească și a militat pentru o politică de clasă intransigentă față de burghezie.

În 1907, când în țară au avut loc marșele răscoale țărănești, în ciuda poziției elementelor oportuniste, numeroase grupuri de muncitori revoluționari, în frunte cu Ștefan Gheorghiu, s-au alăturat răscoalii țărănești, tipărind și răspândind manifeste, organizând demonstrații de protest împotriva arestării și masacrării țărănilor răsculați. Afliindu-se pe o tuncii mobilizată, Ștefan Gheorghiu desfășoară o vie activitate printre soldații din regimentul său, îndemnându-i să sprijine cauza dreaptă a țărănilor.

În 1913, elementele revoluționare din sinul mișcării muncitorești, în frunte cu Ștefan Gheorghiu au exprimat cu vigoare protestul clasei muncitoare împotriva războiului balcanic, război prădănic, imperialist, pus la cale de imperialiștii apuseni în căldăie cu clasele exploatare din România. Într-un manifest intitulat „Război războiului”, Ștefan Gheorghiu și tovarășii săi de luptă au demascat caracterul nejust al războiului balcanic, au luat atitudine împotriva conducerii oportuniste a partidului social-democrat care sprijinea tendințele anexioniste de cotofire ale burgheziei românești și au chemat masele muncitoare la luptă împotriva războiului.

Însuși Ștefan Gheorghiu și tovarășii săi de luptă au demascat caracterul nejust al războiului balcanic, au luat atitudine împotriva conducerii oportuniste a partidului social-democrat care sprijinea tendințele anexioniste de cotofire ale burgheziei românești și au chemat masele muncitoare la luptă împotriva războiului.

Activitatea consecventă în slujba maselor muncitoare desfășurată de Ștefan Gheorghiu l-a atras ura crâcnă a stăpînirii burghezo-moșieriste, care a făcut totuși pentru a-l suprînda. El a fost de nemămurat ori arestat, bătut, schinguit și sălbatic, trimis pe jos, din post de jandarmi în alt post de jandarmi, dintr-un capăt al țării în altul. Suferind de pe urma schinguirilor și a regimului de exterminare din închisori și din posturile jandarmerești, Ștefan Gheorghiu se îmbolnăvește grav și înțeasă din viață la 19 martie 1914.

Ideile lui pentru care a militat Ștefan Gheorghiu au prins viață în țara noastră. Oamenii muncii, conduși de partidul revoluționar marxist-leninist al clasei muncitoare, s-au eliberat din jugul capitaliștilor și moșierilor și din robia imperialiste, au devenit stăpînii soartei lor și pășesc cu fermitate pe calea socializării și a fărâșirii bunătății, pe drumul deschis omenirii de Marea Revoluție Socialistă din Octombrie.

Clasa muncitoare și toți oamenii muncii din patria noastră vor păstra întodeauna cu dragoste amintirea luminosoasă a lui Ștefan Gheorghiu, care și-a închinat viața cauzei libertății și ferdicității poporului.

Un interes binemeritat stăruiește și portretul lui Ștefan Gheorghiu, în rolul Vasilei Jeleznova; publicat ar fi dorit însă s-o vadă pe acțiivă însăși, cu tot ce e caracteristic și pozitiv în personalitatea ei și nu îngrădită în limitele Vasilei, personaj reprezentînd descompunerea burgheziei ruse. De altfel însăși Jeleznova, așa cum ne-o arată și ea în locul acțiivă, dar mai puțin portretul, o femeie plină de viață, de forță vitală. Desenul și tehnica picturală a redării materiei sînt în unele dintre lucrările lui C. Baba, la un nivel deosebit de înalt. Pe de altă parte artistul poate și trebuie să obțină în vitor realizări de seamă și în ce privește redarea conținutului de idei și sentimente în ceea ce au ele esențial pentru un anumit tip. Pictorul n-a tratat temele exterioare, ci le-a simțit profund, a pus suflet și pasiune în realizarea tablourilor — așa cum se vede imediat și tocmai acest lucru — cum este pe privitor. Problema este ca o viziune sinceră a artistului să corespundă ei mai mult realității așa cum e ea în dezvoltarea ei revoluționară.

Dintre operele maestrului Iser subliniem în deosebi portretul tovarășului Gh. Gheorghiu-Dej, lucrare în care vedem străduința deosebit de pozitivă a artistului de a reda cu adâncime caracterul și viața sufletească a modelului.

Un portret care tînde să reliefeze sărăciile omului nou este portretul tovarășului Zamfira Ancuța — Cătaș Lydia. Holul principal al expoziției este domeniul de statuie „V. Lenin”, de sculptorul Boris Caragea. Lucrarea îl reprezintă pe Lenin într-o mișcare avîntată, cu brațul drept întins înainte, evocînd pe conducătorul popular, pe marele deschizător de drumuri noi în istorie.

Artistul a subordonat cu pricepere toate detaliile acestei lucrări monumentale subliniilor ideii principale: redarea avîntului revoluționar al lui Lenin.

Busturile create de sculptorul Ion Irimescu „Octav Banăilă” și „Dirijorul Antoniu Ciobaș” sînt numărați și ele printre realizările însemnate ale genului portretistic în sculptură. În prima lucrare artistul a reușit, prin mijloace compoziționale, prin silueta sugestivă, să dea o impresie de monumentalitate și de dinamism interior, caracteristică conceptelor despre artă a lui Octav Banăilă.

Bustul lui Mihail Sadoveanu de M. Wagner — realizat în marmură — izbulse în mare măsură să se scizeze și să exprime ceea ce este esențial pentru personalitatea lui Mihail Sadoveanu.

Portretele picturii Alexandru Ciucureanu, din actuala expoziție, dovedesc mare calitățile capacității artistului de a seiza caracterul omului în linii precise și simple. Totuși, este necesară nu numai această surprindere „în mare”, ci și o urmărire atentă a nuanțelor vieții sufletești, lucru care cere subordonarea mijloacelor plastice acestui scop, și de care se simte nevoie, de pildă, în portretul academicianului

A apărut „Gazeta Literară”

Ieri a apărut primul număr al „Gazetei Literare”, organ săptămînal al Uniunii Scriitorilor din R.P.R.

Prezentarea gazetei este semnată de Mihail Sadoveanu („Prezentare”). În acest număr gazeta publică noi creații originale ale lui Geo Bogza („Dumărea”), Mihail Beniuc („La Drum”), Marcel Bzeșlașu („Cerbul”), „De gustibus”), Eugen Frunzi („Cei puternici”), „Cîndva, se va întoarce gîndul”) Miron Rădu Paraschivescu („Osălasu adevărat”), Cicerone Theodorescu („Rondelul vrăbiiului”), „Rondel despre rîndele”.

Petru Dumitru semnează articolul „Artist al vremii noastre”, iar Zaharia Stancu articolul „Voci din Intineric”.

Critica literară este reprezentată prin articolul lui Paul Georgescu „Roadele bucuriei” (despre poezia lui Mihail Beniuc), cronica lui Mihail Gaftala la romanul „Un om între oameni” de Camil Petrescu.

Gazeta publică traducerea unui fragment din volumul I de la romanul „Pămint destelenit” de Mihail Solohov.

În paginile gazetei mai sînt cuprinse articole, informații din domeniul creației literare, note și comentarii, desene de Clk, M. Cordescu, Gion și Jurascu.

Conferințe

Societatea pentru Răspîndirea Științei și Culturii organizează vineri, 19 martie 1954, ora 18, în sala Ateului R.P.R. conferința acad. Barbu Lazăreanu, intitulată: „Ștefan Gheorghiu — 40 de ani de la moartea sa”.

Conferința va fi urmată de film.

Turneul internațional de șah al R. P. R.

Participanții la turneul internațional de șah al R.P.R. au sîsunit ieri partidele cuprinse în runda 13-a a acestui mari competiții.

Desfășurîndu-se într-o notă de egalitate, fără complicații, jocul dintre sașii Ștefan și Pachman s-a încheiat remiză la mutarea 16. În partida cu Wachtel, Cîlcictea a obținut avantaj material și repetatele sale atacuri l-au adus victoria la mutarea 18. Din deschiere, Korcino și-a creat avantaj pozițional în partida cu Voiculescu. În mijlocul jocului, Korcino a atacat cu energie, hotărînd apoi partida în favoarea sa, la mutarea 39. Furman a manevrat cu abilitate piesele sale în jocul cu Paoli, respingînd la timp încercările de atac ale partenerului său. Cu mutări precise, Furman a obținut victoria la mutarea 39. Deși partida Balane — Filip a avut un timp aspect de egalitate, în jocul de mijloc sașii lui chehovsac a atacat cu înstătență, creîndu-și avantaj. La mutarea 38, Balane s-a recunoscut învins.

Sașii sovietici Nejmeldinov și Holmov au desfășurat un joc superior în partidele cu Troianescu și — respectiv — Săndor. După cele 5 ore regulamentare aceste partide s-au întrerupt cu șanse pentru sașii sovietici. De asemenea, partida Sliwa — O'Kelly a fost întreruptă în poziție aproximativ egală, iar jocul Kluger-Szabo s-a întrerupt într-o poziție complicată.

În prezent, pe primul loc al clasamentului se află tînarul sașist sovietic Korcino, cu 10 puncte, urmat de Pachman, cu 9½ puncte.

Astăzi după amiază se vor desfășura partidele cuprinse în runda 14-a.

TOMA POPA
antrenor de șah

Cei mai buni fii și fiice ai poporului sovietic aleși în Sovietul Suprem al U. R. S. S.

MOSCOVA 18 (Agerpres). — TASS transmite:

La 18 martie a fost dat publicității lista deputaților aleși la 14 martie 1954 de poporul sovietic în organul suprem al puterii de stat — Sovietul Suprem al U. R. S. S. În cele două camere ale parlamentului sovietic — Sovietul Uniunii și Sovietul Naționalităților — au fost aleși 1.347 de deputați, reprezentanți ai blocului popular al comunistilor și celor fără partid.

Printre aceștia se află activiștii de seamă ai Partidului Comunist și ai Statului Sovietic — G. M. Malenkov, V. M. Molotov, N. S. Hrușciov, K. E. Vorosilov, N. A. Bulganin, L. M. Kaganovici, A. I. Mikoiian, M. Z. Saburov, M. G. Pervulin, N. M. Svernik, M. A. Suslov, P. N. Pospelov, N. N. Șatalov.

Printre deputații aleși se numără Alexei Koleshin, Viaceslav Malîșev, Ivan Tevosian, vicepreședintele al Consiliului de Miniștri al U. R. S. S.; Ivan Benediktov, Arseni Zverev, Georghi Alexandrov, Ivan Liha-

ciov, Boris Beșcev, miniștri ai Uniunii Sovietice și alții.

Printre deputații în Sovietul Suprem al U. R. S. S. figurează numeroși muncitori din întreprinderile industriale și din transporturi: strungarul Pavel Bikov, mecanicul de locomotivă Viktor Blajenov, muncitorul constructor Ivan Sirkov, textilistul Alexandru Ciukhi, otelarii Leonid Tebenkov și Ivan Metreveli, laminoristul Ivan Ciursinov, țesătoarea Maria Materikova, strungarul Vasili Dikan, miterii Ivan Valigura, Nikolai Serbinovici și alții.

Printre cei mai buni fii și fiice ai poporului sovietic, aleși în Sovietul Suprem al U. R. S. S., se află fruntașii satului colhoznic Fedor Generalov, Nikolai Puzanov, Gailina Burkațkaia, tînarul Orlovski, Makar Posmitin, președintele de arteluri agricole; tractoriștii Preskova Angheina, Alexandr Ghitlov, Ivan Sațki; jărăncile Alexandra Lușkova, Leida Vinkel și alții.

Alegătorii Țării Sovietice au delegat în organul suprem al puterii de stat și nume-

roși oameni ai științei, literaturii, artei, pedagogii. Pe lista deputaților figurează marii oameni de știință Alexandr Nesmeianov, Trofim Liseanok, Ivan Barin, Nikolai Tîljin, Alexandr Bakulev, Alexandr Palladi, Anna Pankratova, Zinaida Lebedeva, Viktor Ambartumian, Andrei Tupolev, Dmitri Skobelin; scriitorii Alexandr Fadeev, Mihail Solohov, Leonid Leonov, Nikolai Tihonov, Alexandr Korneișuk, Ilya Ehrenburg, Fedor Panferov, Vanda Vostsevskaia, Alexei Surkov, Pavel Ticina, Sadridin Alini; artiștii Alla Tarasova, Nikolai Cerkasov, Larisa Alexandrovskia, compozitorul Vasili Soloviov-Sadok, învătătoarea Ekaterina Martianova și alții.

Printre deputații sovietici ai U. R. S. S. aparțin diferitelor naționalități ale Țării Sovietice. Printre deputați se află ruși, ucrainieni, bielorusi, uzbeki, gruzini, armeni, azerbaidjani, kazahi, kirghizi, turmeni, tadjiți și reprezentanți ai multor alor naționalități. Mulți deputați sînt femei și reprezentanți ai literurii sovietice.

Deputați ai poporului sovietic

Strălucita victorie obținută de candidații blocului popular al comunistilor și al celor fără partid în alegerea pentru Sovietul Suprem al U. R. S. S. a demonstrat din nou în fața lumii întregi măreția și indestructibilitatea unitate dintre Partidul Comunist, Guvernul Sovietic și întregul popor sovietic. Cu peste 120 milioane de voturi cetățenii sovietici au aprobat cu o nemăsurată unanimitate înțeleapta politică internă și externă a Partidului Comunist, politică elaborată și verificată în an îndelungă de luptă pentru ferdicirea poporului.

În organul suprem al puterii de stat al Țării Sovietice au fost aleși, alături de conducătorii Partidului Comunist și ai Statului Sovietic, reprezentanți de frunte ai muncitorilor și ai țărănilor colhoznic, ai oamenilor de literatură, artă și știință, reprezentanți ai tuturor popoarelor U. R. S. S. Iată cîteva figuri dintre cei aleși.

La uzina „Stalin” din Pervouralsk lucrează maestrul Ivan Ivanovici Ciursinov, ales deputat în Sovietul Suprem al U. R. S. S.

I. I. Ciursinov a devenit cunoscut încă în anul 1952, cînd a inițiat întrecerea socialistă pentru folosirea maximă a utilajului întreprinderii, pentru reducerea prețului de cost. Inițiativa lui a sîrșit un puternic ecou în celelalte uzine metalurgice ale U. R. S. S. În cadrul întrecerii, Ciursinov și brigada lui, descoperind însemnate rezerve interne, au reușit să ridice producția cu 15 la sută. Dar ei nu s-au oprit aici. În ianuarie 1954 au marșat producția de fier cu încă 8,5 la sută; Ivan Ivanovici Ciursinov a fost distins cu titlul de „Metalurg emerit”.

Ciursinov este și membru al comisiei permanente pentru industria locală de pe lîngă Sovietul orașesc. Cu participarea lui a fost elaborat un larg program pentru mărirea producției mărfurilor de larg consum din desuși ale uzinei.

În ajunul alegerilor, la o întîlnire cu alegătorii, Ciursinov a declarat: „Îmi dau cuvîntul meu de comunist că voi slui credincios poporul, că nu mă voi abate cu nici un pas de la politica pe care o înfăptuiesc iubitu nostru Partid Comunist”. Alegătorii știu că Ivan Ivanovici Ciursinov își va respecta cuvîntul de comunist.

Makar Posmitin, președintele colhozului „Budionni” din regiunea Odesa, R. S. S. Ucraină, este bine cunoscut în rândurile colhoznicilor sovietici. Sub conducerea lui, colhoznicii au reușit să refacă în scurt timp gospodăria obștească a colhozului distrusă de război și să aducă colhozul „Budionni” în rândurile gospodăriilor frumuse. În anul 1947, Posmitin a putut comunica de la tribuna consfățurii muncitorilor din agricultura Ucraină că venitul colhozului a depășit un milion de ruble. Odată cu anul au crescut și veniturile: în 1950 ele au ajuns 2 milioane, în 1951 — 3 milioane, în 1952 — 4 milioane de ruble.

Colhozul „Budionni” nu dispune de pămînturi necultivate sau înțelepte; de aceea eforturile colhoznicilor, care luptă pentru înfăptuirea istoriceor hotărîri ale planului C. C. al P. C. U. S. S. se îndreaptă în primul rînd spre mărirea producției la hectar a cerealelor, a plantelor de nutreț, a legumelor. În acest scop au fost luate toate măsurile necesare recomandate de agronomica sovietică. Cele peste 100 mil buciți de culturi nutritive pentru răsăduri vor aduce un însemnat spor culturii legumelor. De asemenea urmează să fie mărită suprafața viilor din colhoz.

Posmitin se găsește în fruntea colhozului „Budionni” de vreo 30 de ani. El școlțaze mereu, cu vigoare întrerăscă, proiecție și din viața planurilor care duc înainte gospodăria, a cărei conducere l-au încredințat-o tovarășii săi.

Sînt profund convîns că adevărata știință istorică trebuie să dezvăluie poporului nu numai trecutul său, ci să-i ajute să se orienteze în prezent, să-și găsească căile de dezvoltare în vitor”, declară Anna Mihailovna Pankratova, membră a Academiei de Științe a U. R. S. S.

Anna Pankratova este fiica unui muncitor în anul dinaintea revoluției portul universității și apoi închise pentru ea. Cu greu își câștiga pinea zilnică. Abia în anul Puterii Sovietice l-a deschis drumul spre lumină și cultură.

Astăzi A. M. Pankratova este bine cunoscută în întreaga Uniune Sovietică și dincolo de hotarele ei. Ea se ocupă în special cu studiul evenimentelor istorice din anul 1905 și 1917 și îndeosebi cu istoria mișcării muncitorești ruse. El și aparțin peste 200 de cărți, broșuri și articole consacrate trecutului Țării Sovietice. Ea este și redactoreasa cunoscutului Manual de istorie a U. R. S. S. care a apărut în mai puțin de 14 ediții numai în limba rusă și care a fost tradus în numeroase limbi străine, printre care și în limba română.

Munca profesională de zi cu zi a Annei Pankratova se îmbină armonios cu activitatea ei obștească. Ea face parte din conducerea Societății unionale pentru răspîndirea cunoștințelor politice și științifice, din

comitetul de istorie a Comitetului pentru decernarea Premiilor Stalin etc.

Pentru intensificarea și activitatea științifică, pedagogică și obștească a poporului sovietic i-a arătat Annei Pankratova înalta sa prețuire, alegînd-o deputată în Sovietul Suprem al U. R. S. S.

La 19 ani, după terminarea școlii de tractoriști, Daria Garmaș devenise un mecanicizer de nădejde la S.M.T. Rîmovo, regiunea Riazan.

Într-una din zilele crîncene de război de la începutul anului 1943, Daria organiză o brigadă comunistă de tractoriști, menită să înlocuiască pe tractoriștii plecați pe front. În întreaga Uniune Sovietică răsună curînd chemarea Dariai Garmaș și a tovarășilor ei pentru desăvîrșirea întrecerii socialiste între tractoriști. După terminarea războiului, ea și-a continuat munca sa plină de abnegație, încununînd-o cu noi izbînziri. Împreună cu ajutorul ei, Nikolai Afînghenov, a fost distinsă cu Premiul Stalin.

Numele tractoriștei Daria Garmaș este cunoscut în toată țara. Pentru viața ei de muncă închinată patriei și poporului sovietic, în trei rînduri — în 1946 în 1950 și 1954 — a fost aleasă deputat în Sovietul Suprem al U. R. S. S. Din 1951 a fost numită directoarea S.M.T. Rîmovo.

Printre aleșii poporului sovietic se află și cunoscuta cîntăreață din R. S. S. Moldovenească Tamara Ceban.

Din copilărie o pasionau cîntecul popular auzite în satul ei natal Berezoj, din raionul Susleni. Dorca mult s-a devenit artistă. Dar pe atunci era doar o simplă fată de țară sărac, Puterea Sovietică l-a deschis calea vieții noi, calea înfăpturii aspirațiilor ei. Tamara Ceban intră la conservator, iar în timpul războiului își continuă studiile la Saratov. În 1945 absolvi conservatorul din Chișinău.

Măiestria vestitei cîntăreațe a R. S. S. Moldovenești se bucură de înalta prețuire a poporului. Guvernul Sovietic a decorat-o cu ordinul „Steaguri Rosu al Muncii”, i-a conferit titlul de artistă a poporului din R. S. S. Moldovenească și este laureată a Premiului Stalin.

În 1950, Tamara Ceban a fost aleasă deputat în Sovietul Naționalităților al Sovietului Suprem al U. R. S. S. Pentru dragostea și atenția cu care s-a ocupat de rezolvarea problemelor de viață și de muncă ale alegătorilor ei, Tamara Ceban a fost aleasă din nou deputat în Sovietul Suprem al U. R. S. S.

bune lucrări ea demonstrează din nou cît de rodnică este calea studiilor atente, pline de dragoste, a vieții poporului și a luptei pentru transformarea societății. Un rol deosebit îl joacă în aceste succese și dezbaterea creatoare — care ar trebui pe viitor mult dezvoltată.

Așa cum am arătat, există însă în expoziție unele lucrări în care conținutul de idei e încă restrîns, sărac, în care nu se simte pasiunea artistului, rîvna lui de a convinge, a emoționa, a câștiga pe privitor de partea unor idei și sentimente mari, importante. Aceasta se explică prin-o poziție periculoasă a artistului față de temă, prin aceea că artistul nu s-a inspirat direct din realitate, n-a pus la bază lucrările sale aca emoție autentică, puternică, pe care o încerci atunci cînd pornești de la viață.

Există și cazuri în care artistul n-are încă forța necesară pentru a-și exterioriza și intrinșica idee — dar această forță poate fi dobîndită prin studiu după natură, prin însușirea măiestriei, prin studierea experienței artei clasice naționale, a celei universale, îndeosebi ruse, a celei sovietice.

Milioanele de oameni ai muncii iubitori de artă din țara noastră — al căror gust s-a dezvoltat și care au azi cerințe spirituale crescute — pun cu putere înaintea artiștilor noștri plastici sarcina de a munci cu perseverență pentru ridicarea nivelului măiestriei lor artistice.

Trebuie combătută îngustimea care se mai face uneori simțită în aprecierea sau crearea operelor de artă plastică; trebuie combătute părerile greșite după care realismul socialist ar tînde la uniformizarea și nivelarea personalităților artiștilor, cînd, dimpotrivă, metoda realismului socialist presupune o mare varietate de stiluri și o puternică personalitate creatoare, realista, a artiștilor. Unii artiști trebuie să fie mai îndrăzneți în lupta împotriva saboanelor, pentru redarea conflictelor ascuțite, esențiale ale vieții — și de asemenea pentru tratarea unor teme care prea adesea sînt evitate. Nu este oare o slăbiciune a expoziției noastre faptul că artiștii care au înfăptuit aspecte ale vieții personale a oamenilor muncii, sentimente care dragostea, prietenia, sînt alți de puțin?

Lărgind tematica și adîncind lucrările noastre le vom da mai multă naturalitate și omenește.

Esențial în creația noastră actuală este că ea se dezvoltă continuu, că rîndurile artiștilor se îmbogățesc cu elemente tîner și capabile, în timp ce artiștii maturi purtărează noi succese, că artiștii noștri contribuie la fărîmarea artei socialiste în conținut și național în formă, arta pe care o dorește și de care are nevoie poporul.

nic individualizat. Este de învîtat din studiul adevînat al formelor, din precizarea de o simplifica și exagera în mod just; totuși ideea lucrării, care tînde să exprime încrederea cu care țărăniile își privește viitorul, n-are cu destulă claritate din cauza lipsei de precizie și hotărîre a atitudinii generale a personajului.

Expoziția mai cuprinde multe alte compoziții tematice cu remarcabile celături, care nu pot fi însă analizate în spațiul unui singur articol.

Una dintre problemele cărora artiștii ar trebui să le dea mai mare atenție este problema realizării unui raport just între caracterul temei și mărimea lucrării. Pentru a realiza o lucrare monumentală este necesar ca și subiectul, imaginea, să permită monumentalizarea ei. În sculptură, o lucrare ca aceea a lui Balogh Petre „Țîncii muncitorilor în lăgăț”, cu toate că litățile ei de modelaj și spirit de observație a naturii, e disproporționat de mare. Și alte lucrări de diplomă prezintă aceeași tendință.

Un alt capitol din cele mai însemnate ale expoziției este portretul. Portretul realist-socialist se inspiră din personalitatea celor mai autentici reprezentanți ai poporului. Fie că e vorba de conducători sau oameni simpli, de muncitori sau intelectuali, artiștii tind să se scizeze și să îmbine acele calități individuale și specifice modelului cu acele care caracterizează întreaga categorie socială; omul trebuie înțeles nu ca o individualitate ruptă de societate, ci ca o personalitate originală, în care se reflectă cele mai înalte trăsături sociale. De aceea, portretul trebuie să îmbine profunzimea psihologică și de caracter cu largă generalizare — să redea tipul.

Expoziția cuprinde o seamă de portrete remarcabile. În ansamblu însă, comparat de pildă cu genul compozițiilor tematice, portretul, alți numeștie cît și tematic, nu s-a ridicat încă la nivelul compozițiilor. În pictură cele mai interesante lucrări aparțin lui Corneliu Baba. Îndeosebi portretul marelor scriitori Mihail Sadoveanu, Silvea dominată de figura vigouroasă și admirabil prinsă în caracterul ei fizionomic este înaltă monumental; întreaga imagine respiră liniște și meditație. Artistul se dovedește stăpîn pe mijloacele de expresie realistă în desen și culoare. Ar fi fost însă de dorit ca pictorul, care în genere urmărește să dea o anumită atmosferă gravă, aproape tragică lucrării sale, să-și exprime mai puternic în acest portret concepția profund optimistă despre viața care se desprinde din creația lui Sadoveanu, din viața și activitatea sa, legată strîns de aspirațiile poporului. Or, fondul închis, interiorul sumbru, întreaga ambianță sugerează totul. Însăși figura e lipsită de o expresie capabilă să caracterizeze sufletește pe maestrul Sadoveanu.

Un interes binemeritat stăruiește și portretul lui Ștefan Gheorghiu, în rolul Vasilei Jeleznova; publicat ar fi dorit însă s-o vadă pe acțiivă însăși, cu tot ce e caracteristic și pozitiv în personalitatea ei și nu îngrădită în limitele Vasilei, personaj reprezentînd descompunerea burgheziei ruse. De altfel însăși Jeleznova, așa cum ne-o arată și ea în locul acțiivă, dar mai puțin portretul, o femeie plină de viață, de forță vitală. Desenul și tehnica picturală a redării materiei sînt în unele dintre lucrările lui C. Baba, la un nivel deosebit de înalt. Pe de altă parte artistul poate și trebuie să obțină în vitor realizări de seamă și în ce privește redarea conținutului de idei și sentimente în ceea ce au ele esențial pentru un anumit tip. Pictorul n-a tratat temele exterioare, ci le-a simțit profund, a pus suflet și pasiune în realizarea tablourilor — așa cum se vede imediat și tocmai acest lucru — cum este pe privitor. Problema este ca o viziune sinceră a artistului să corespundă ei mai mult realității așa cum e ea în dezvoltarea ei revoluționară.

Dintre operele maestrului Iser subliniem în deosebi portretul tovarășului Gh. Gheorghiu-Dej, lucrare în care vedem străduința deosebit de pozitivă a artistului de a reda cu adâncime caracterul și viața sufletească a modelului.

Un portret care tînde să reliefeze sărăciile omului nou este portretul tovarășului Zamfira Ancuța — Cătaș Lydia. Holul principal al expoziției este domeniul de statuie „V. Lenin”, de sculptorul Boris Caragea. Lucrarea îl reprezintă pe Lenin într-o mișcare avîntată, cu brațul drept întins înainte, evocînd pe conducătorul popular, pe marele deschizător de drumuri noi în istorie.

Artistul a subordonat cu pricepere toate detaliile acestei lucrări monumentale subliniilor ideii principale: redarea avîntului revoluționar al lui Lenin.

Busturile create de sculptorul Ion Irimescu „Octav Banăilă” și „Dirijorul Antoniu Ciobaș” sînt numărați și ele printre realizările însemnate ale genului portretistic în sculptură. În prima lucrare artistul a reușit, prin mijloace compoziționale, prin silueta sugestivă, să dea o impres

